


CENTRALNA

KOMISJA Arkusz zawiera informapje prawr!ie chronione
EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI
P0OzIOM ROZSZERZONY

WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

DATA: 1 1 maja 2021 r. Uprawnienia zdajgcego do:

GobpzINA RozPoczeciA: 9:00
Czas pracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

D dostosowania zasad oceniania

I:l dostosowania w zw. z dyskalkulig

D nieprzenoszenia zaznaczen na Karte.

AN A

EMAP-R0-100-2105

Instrukcja dla zdajgcego

1.

»w

10.
1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-15).

Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

Odpowiedzi do zadan zamknietych (1-4) zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci karty
przeznaczonej dla zdajgcego. Zamalu;j [ | pola do tego przeznaczone. Btedne
zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wtasciwe.

W zadaniu 5. wpisz odpowiednie cyfry w kratki pod trescig zadania.

Pamietaj, ze pominiecie argumentac;ji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego (6—15) moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby
punktow.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystaé z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora
prostego.

Uktad graficzny
© CKE 2021



W kazdym z zadan od 1. do 4. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.
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Zadanie 1. (0-1) = co(Z-4657) = (o5 (%6°- 307) 2cos 207= U2

Réznica cos? 165° — sin? 165° jest réwna

A. -1 B._\/2_§ C.—l D.

NG

Zadanie 2. (0-1)

Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji f okreslonej dla kazdej liczby

rzeczywistej x.
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Jeden sposréd podanych ponizej wzorow jest wzorem tej funkcji. Wskaz wzor funkcji f.
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Zadanie 3. (0-1) = (XL-f 6) ’/S)X (x =00 1‘3) [X‘a f‘,?(Fx f-ﬁ)

Wielomian W (x) = x* + 81 jest podzielny przez

A.x—3 B.x?2+9 @x2—3\/§x+9 D.x2+3V2x—9

Zadanie 4. (0-1)
Liczba réznych pierwiastkéw réwnania 3x + |[x — 4| = 0 jest rowna
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)
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2 2 - —
Oblicz granice lim (3n+(22) —(11);211) S = —9;1—(’ = ’5{— N ///25
—00 n_

W ponizsze kratki wpisz kolejno — od lewej do prawej — cyfre jednosci i pierwsze dwie cyfry po
przecinku skoriczonego rozwiniecia dziesietnego otrzymanego wyniku.
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Niech log, 18 = c. Wykaz, ze log; 4 = % .
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Rozwiaz nieréwnos¢:
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Dany jest trojkat rownoboczny ABC. Na bokach AB i AC wybrano punkty — odpowiednio —
D i E takie, ze |BD| = |AE]| =%|AB|. Odcinki CD i BE przecinajg sie w punkcie P
(zobacz rysunek).

Wykaz, ze pole tréjkata DBP jest 21 razy mniejsze od pola trojkata ABC.
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Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych losujemy jedna liczbe. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosowana liczba jest podzielna
przez 15, jesli wiadomo, Ze jest ona podzielna przez 18.
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Prosta przechodzaca przez punkty A = (8,—6)

i B =(5,15) jest styczna do okregu

o $rodku w punkcie O = (0, 0). Oblicz promien tego okregu i wspdtrzedne punktu stycznosci tego
okregu z prosta AB.
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Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérych tréjmian kwadratowy
4x?2 —2(m+ Dx+m

ma dwa rézne pierwiastki rzeczywiste x; oraz x,, spetniajgce warunki:
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Rozwigz réwnanie cos 2x =‘/2—i(cosx—sinx) w przedziale (0, ). / /2:
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Dany jest trojkat prostokatny ABC. Promien okregu wpisanego w ten trojkat jest pie¢ razy
krotszy od przeciwprostokatnej tego tréjkgta. Oblicz sinus tego z katéw ostrych trojkata ABC,
ktory ma wiekszg miare.
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Zadanie 14. (0-6)

Dane sg parabola o réwnaniu y = x? oraz punkty A = (0,2) i B = (1,3) (zobacz rysunek).
Rozpatrujemy wszystkie trojkaty ABC, ktoérych wierzchotek C lezy na tej paraboli. Niech m
oznacza pierwszg wspotrzedng punktu C.

a) Wyznacz pole P tréjkata ABC jako funkcje zmiennej m.
b) Wyznacz wszystkie wartosci m, dla ktérych tréjkat ABC jest ostrokatny.
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Pewien zaktad otrzymat zamowienie na wykonanie prostopadtosciennego zbiornika
(catkowicie otwartego od géry) o pojemnosci 144 m3. Dno zbiornika ma byé¢ kwadratem.

Zaden z wymiaréw zbiornika (krawedzi prostopadto$cianu) nie moze przekraczaé 9 metréw.

Catkowity koszt wykonania zbiornika ustalono w nastepujgcy sposéb: ) .
— 100ztza 1 m? dna k-,é,oﬁde Wa”,'@_ 26/.91/17/49_

— 75ztza 1 m? $ciany boczne;j. L =Avon 4 PS5 Iy [ZZ- 1

Oblicz wymiary zbiornika, dla ktérego tak ustalony koszt wykonania bedzie najmniejszy.
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